

# 我区已形成水电为主多能互补的综合能源新体系 截至8月底累计外送清洁能源146亿千瓦时

**商报讯(记者 德吉曲珍)**记者从日前召开的西藏自治区“喜迎中华人民共和国成立75周年”系列主题新闻发布会上获悉,75年来,西藏电力事业实现从无到有、从小到大、从弱到强的巨大发展跨越。截至2023年底,西藏已经形成了以水电为主,地热、风能、太阳能等多能互补的综合能源新体系,建成了500千伏为主网架、各级电网协调发展的西藏统一电网。

在加快西藏主电网建设方面,规划建设“四大电力天路”,几十万名电力建设者冒严寒、顶风雪、战缺氧,创造了人类电网建设史上的新奇迹,为全区经济社会发展插上了腾飞的翅膀。2011年,青藏联网工程建成投运,彻底结束了西藏电网孤网运行的历史,实现与全国电网联网。2014年、2018年、2020年,川藏、藏中和阿里联网工程相继投运,西藏电网陆续与西南电网联网,并结束了阿里电网长期孤网运行历史,实现“全区统一电网”。全区电网电压等级也接连从110千伏、220千伏,跨越升级至±400千伏、500千伏。截至2024年8月,西藏电网已累计完成建设投资近856亿元。全区电力总装机容量达到681.9万千瓦,较2012年增长579.8万千瓦,约6.7倍。

在满足广大农牧区用电需求方面,先后完成了西藏无电地区电力建设改造、“新一轮农网改造升级‘两年攻坚战’”“西藏‘三区三州’深度贫困地区电网建设”等一系列工程。主电网供电从2012年40个县(区),到2023年覆盖全区所有74个县(市、区)和主要乡镇,供电人口从175万人增加到350余万人,供电可靠率提升到99.48%,基本疏通了西藏经济社会发展的电网“毛细血管”。

在大力推动清洁能源发展方面,以全力满足西藏经济社会发展用电需求为基础,逐步打通了西藏电网丰水期藏电外送通道。2015年首次通过青藏联网工程实现“藏电外送”以来,西藏清洁能源已外送至我国华东、华中、华北、西北、西南等地区,截至2024年8月30日,累计实现清洁能源外送146亿千瓦时,助力区外受电省区减少标煤使用约448万吨,减排二氧化碳约1117万吨、二氧化硫约34万吨,为西藏清洁能源优势转化为经济优势、发展优势贡献了积极力量。

此外,国家电网公司充分发挥资源优势、集团优势,不断丰富和拓展援藏工作广度深度,举全公司之力全方位支援西藏电力事业高质量发展,打出了一套资金、人才、项目等全方位帮扶的“组合拳”,累计注资超260亿



川藏联网工程输电线路。图由国网西藏电力有限公司提供

元,其中捐赠资金167.8亿元。

国网西藏电力有限公司董事、党委副书记陈波介绍,下一步,西藏电网将牢牢把握高质量发展这一首要任务,始终聚焦保障西藏能源安全和推进绿色转型两条主线,加快推进

进西藏新型电力系统示范区建设,积极服务自治区“一基地、两示范”发展新格局,全力保障西藏自身发展用电需求,推动大规模清洁能源基地开发与电力外送,为奋力谱写中国式现代化西藏篇章提供坚强能源保障。

## 幸福美好生活奏响新乐章

# 拉萨市尼木县社会事业全面进步 人民生活不断改善

中华人民共和国成立75年来,特别是党的十八大以来,拉萨市尼木县加快构建新发展格局、奋力推进“新时代新尼木两步走”总体布局和“五产业三园区”发展布局,经济社会快速发展,各项事业取得全面进步。记者了解到,尼木县地区生产总值从1959年的290.5万元增长到2023年的14.44亿元,增长497倍;社会消费品零售总额增长10.69倍。如今的尼木,经济发展日新月异,人民生活红红火火,处处呈现出一派生机勃勃、欣欣向荣的景象。 记者 次吉

## 新增800余个公办学位 实现“有学上”到“上好学”

“教育兴则国家兴,教育强则国家强”。长期以来,尼木县始终坚持教育优先发展,2015年被认定为全国义务教育发展基本均衡县,2017年通过自治区素质教育督导评估验收,目前正扎实推进义务教育优质均衡发展和学前教育普及普惠发展。全县“五个100%”全面实现,学前三年毛入园率达98.06%,九年义务教育巩固率达100%,均达到或超过全区平均水平。十年间,全县发展到现在的中学1所、小学5所、幼儿园25所,在校学生5423人的规模,共计新建改扩建学校14所,累计新增了800余个公办学位,实现了“有学上”到“上好学”的华丽蝶变。

尼木县教育局党委书记罗桑介绍,为推动义务教育城乡一体化发展,以“全面改薄”为抓手,十年来,累计投入288亿元,改造薄弱学校7所,义务教育学校办学条件基本实现标准化,投入6931万元新建改扩建公办幼儿园13所,有效缓解了“入园难、入园贵”问题。并累计投入1566.95万元,加快推进教育信息化建设,珠峰旗云实现学校全覆盖。从“粉笔黑板”向“智慧教学”转型,见证了尼木教育办学条件的持续改善。

依法平等享受义务教育是《中华人民共和国教育法》赋予每一个适龄儿童的权利,为保障残疾少年儿童的教育权益,尼木县通过“随班就读”和“送教上门”等多种方式,依法保障辖区残疾少年儿童接受义务教育的权利。同

时,认真落实各项学生资助政策,建立从学前教育到高等教育的助学体系,十年间累计投入助学资金2525.15万元,惠及学生5276人。

罗桑告诉记者,尼木县高度重视教育保障能力,全县教育经费投入逐年增长,2024年投入3113.18万元,较2014年增加1450.18万元,增长6.47%,完善学校生均拨款制度,优化教育经费结构,优先向薄弱学段、薄弱环节倾斜。十年间,全县教育经费累计投入28288.08万元。目前在职教职工459人,较十年前增长246%。同时,学校、幼儿园安全风险防控体系进一步健全,校园安全管理水平明显提升,视频监控系统、一键式报警、校园安保、食堂“互联网+明厨亮灶”达标率均为100%。

## 医疗卫生服务能力明显提高 全县共有公立医疗机构34个

对于群众来说,就近看病是增强获得感和幸福感的体现,近年来,尼木县始终坚持把保障人民健康放在优先发展的战略位置,以健康为抓手,深入推进医疗卫生体制改革,扎实推动新时代卫生健康事业发展。

记者了解到,近年来,尼木县公共卫生服务水平不断提高。2023年,全县孕产妇死亡率为零,婴儿死亡率下降至千分之2.36。65岁以上老年人管理2365人,接受健康管理率达97.2%;住院分娩生活补助标准提高至每人1000元,儿童营养包免费发放;持续开展妇女“两癌”综合防治工作,全面落实儿童先心病免费救治。强化妇幼指标质控措施,高危孕

产妇筛查率和住院分娩率均达到100%。

同时,医疗卫生服务能力明显提高。目前,全县共有公立医疗机构34个,实际开放床位70张,每千人享有床位23张,245名医护人员与全县688名慢病患者进行结对。充分发挥北京市医疗援藏和医共体作用,通过学术讲座、手术带教、教学查房等方式,援藏医疗团队开展外科、妇产科、感染科等专业知识培训320余场次。

尼木县卫生健康委主任琼达介绍,长期以来,尼木县坚持着力提升卫生服务水平,加大资金投入,加强体系建设,统筹推进县级公立医院、医共体改革,尼木县人民医院成功创建“二级乙等”医院,被中宣部评为全国文化科技卫生“三下乡”活动优秀团队。同时,不断提高社会保障水平,覆盖城乡的社会保障体系全面建成,实现社会保障“五险合一”和“应保尽保”,切实解决百姓“看病难、看病贵”的问题,人民群众健康权益得到充分保障。

## 不断完善基础设施 全县公路通车里程达到626.545公里

农村公路犹如乡村血脉,一头连着民生,一头连着乡村发展。近年来,尼木县在推进教育、医疗高质量发展的同时,也在不断完善基础设施。如今,县城“一环两纵两横”路网架构基本构成,实现了村村通水泥路、通水、通电、通广播电视台、通网络信号,全县公路通车里程达到626.545公里。

尼木县委常委、副县长曹伟介绍,75年前,尼木县各项社会事业举步维艰,人民生

活较为艰苦。75年来,特别是党的十八大以来,在党中央的特殊关心和全国各地的无私支援下,尼木县各项社会事业得以发展。尼木县农村居民人均可支配收入从1959年的50.3元增加到2023年的22403元,增长445倍。全县地区生产总值从1959年的290.5万元增长到2023年的14.44亿元,增长497倍;固定资产投资从2012年的495亿元增长到2023年的162.6亿元,增长328倍;工业增加值从2012年的0.29亿元增长到2023年的1.13亿元,增长389倍;招商引资到位资金从2012年的1.78亿元增长到2023年的5.99亿元,增长336倍;一般公共预算收入从2012年的2459万元增长到2023年的1.01亿元,增长41倍;一般公共预算支出从2012年的2767.1亿元增长到2023年的17.1836亿元,增长636倍,这一组组增长数据生动展示了尼木经济脚踏实地、砥砺前行。

时光荏苒,尼木县走过了七十五载极不平凡的历程,从荒凉的小山村蜕变为宜居宜业的新城镇,经济社会发展取得丰硕成果,人民生活水平节节攀升,勤劳智慧的尼木人民昂首阔步,奋斗跨越,书写出“文香故里”高质量发展的壮阔诗篇。

曹伟表示,面向未来,尼木县将聚焦“四件大事”、聚力“四个创建”、围绕当好“七个排头兵”,承接实施“强中心”战略,坚持“五条原则”,稳步推进“新时代新尼木两步走”总体布局和“五产业三园区”发展布局,加快推进长治久安和高质量发展,为建设社会主义现代化新尼木不懈奋斗。

## 声明

由我西藏天源路桥有限公司承建的“公路危桥改造工程第二标段项目”,于2019年12月28日通过交工验收,该工程民工工资、机械租赁费、材料费等已全部结清,无任何拖欠民工工资机械租赁费等问题,如有异议,请相关人自本声明见报之日起30日内与我公司或相关人员联系。

联系人:尼玛旦增  
联系电话:15726703577  
特此声明

西藏天源路桥有限公司  
2024年10月11日

## 声明

拉萨江冲藏润酒店管理有限公司不慎,将电梯使用登记证遗失,设备代码(编号:31L05401012012113393、31L05401012012113397、31L05401012012113394、31L05401012012113399)声明作废。

特此声明

拉萨江冲藏润酒店管理有限公司  
2024年10月11日

## 声明

由我公司(西藏乾泰工程有限公司)承建的“林周县道路路面修复养护工程(春堆段)”,已全面完工,所有民工工资及材料款已全部结清,如有异议,请于本声明见报之日起30日内与我公司联系处理。

联系电话:13629069801  
联系人:赵敏  
特此声明

西藏乾泰工程有限公司  
2024年10月11日

## 遗失声明

- 索朗央金不慎,将索朗加措的出生医学证明(编号:X540020332)丢失,声明作废。
- 嘎玛卓玛不慎,将巴桑占堆的出生医学证明(编号:X540014168)丢失,声明作废。
- 扎巴江村不慎,将警官证(警号:151142)丢失,声明作废。
- 拉姆不慎,将边巴旦真的出生医学证明(编号:P540058570)丢失,声明作废。
- 穷达不慎,将巴桑卓玛的出生医学证明(编号:L540025914)丢失,声明作废。
- 卓嘎不慎,将次旺伦珠的出生医学证明(编号:O540045088)丢失,声明作废。